



# 不负所托

## 探索“带娃难”破解之道

| 卷首 |

### 从托管到托育，“带娃焦虑”如何解

随着三孩政策的实施，多孩家庭越来越多，“带娃难”成为不少家庭亟待解决的现实难题。

“暑假托管”是托育、托管服务开展的探索路径之一。为了减轻家庭带娃压力，有效缓解看护难题，今年暑假，湖南各地开设形式多样的公益暑期托管班，通过开设特色课程、开展多样托管服务，让孩子假期有处可去，甚至有老师可教。

各式各样的“暑期托管”多元化发展，让不少有娃家庭尝到了有人帮忙带娃的“甜头”，体会到有人搭把手的轻松。

“暑期托管”的火爆折射出很多家庭带娃、工作难两全的现实问题。暑假接近尾声，盼望着开学后“神兽回笼”的家长们又开始发愁，暑期结束后孩子的托育、托管难题仍需面对。

0至3岁婴幼儿的托育服务，一直是社会关注的热点问题。相关数据显示，我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿，其中超过三成的婴幼儿家庭有人托需求。

如何让年轻人愿意生娃、轻松带娃？湖南近年来大力促进托育行业高质量发展。截至2023年底，湖南已建成托位22.83万个，每千人口托位数达3.46个。今年1—5月，湖南省新增普惠性托位2.1万个。

7月，湖南省总工会在全省开展标准化母婴关爱室、爱心托育用人单位、工会爱心托管班推荐申报，以形成一批可复制、可推广的典型经验，带动解决职工群众生育、养育的后顾之忧。

然而，蓬勃的发展势头之下，托育行业仍面临着服务质量、服务标准及从业人员资质等问题。

“暑假托管”的探索之路成效如何？托管托育单位有哪些创新的办法？湖南托育现况如何？未来怎样发展？本期《16楼深读周刊》，关注带娃难题的破解之道。

■李琪

探索  
暑托花式带娃  
“托”出多彩假期

难点  
放心托育难找  
机构盈利困难

破局  
多方发力托育  
缓解“带娃焦虑”

02-04



扫码看专题

出品:朱定  
策划:周文博 黄娟 李琪  
统筹:郭文雯 匡萍 高原  
执行:李琪 王智芳